

不久前,网友“秦淮春秋”在西祠城市记忆版发帖,称不久前他去南京老城南采风,偶然发现孝顺里20号有一处古建筑,文保石碑上标明,此处建筑叫“曾静毅故居”。这个意外的发现,让“秦淮春秋”颇感高兴。但经过一番考证后,他认为,尽管此处古建筑大有来头,但所谓的曾静毅其人,却是子虚乌有。换句话说,南京历史上根本不存在曾静毅这个人。

那么,这处所谓的“曾静毅故居”到底是怎么回事呢?它的原主人又会是誰呢?记者前往孝顺里一探究竟。

现代快报记者 白雁/文  
现代快报记者 路军/摄



位于学校内的清代古建筑

门牌上写着“曾静毅故居”,住户说是“曾国荃祠堂”,考古爱好者说是“曾国葆祠堂”……

# 孝顺里20号古建筑到底姓甚名谁



古建筑门上的精美木雕

## 实地探访

### 孝顺里20号“曾静毅故居” 住户称是曾国藩弟弟的祠堂

孝顺里是条极短极窄的巷子,在大部分地图上,都查不到它的踪影。

记者和“秦淮春秋”联系上以后,按照他的指点,从新街口出发前往孝顺里寻访。

从新街口出发,沿着中山南路一路南行,途经张府园地铁站和三山街地铁站。到了中山南路与集庆路交叉路口后,记者向右拐入集庆路。过了集庆路新桥,向左一转便是殷高巷。殷高巷最著名的建筑当属刘芝田故居,“曾静毅故居”就在刘芝田故居以南不远处,门牌显示这里是孝顺里20号。

孝顺里呈南北走向,巷子两旁都是上了年纪的老建筑。与巷子里的大多数平房相比,两层楼的20号显得比较气派,门口的墙上还有一块文保单位的石碑,上面的文字显示:2012年3月,这里被公布为南京市文保单位,名称就是“曾静毅故居”。

星期五的上午,老房子里静谧、沉默。正对着门的是一条窄窄的走廊,最多只能容得下两人并行。走廊的左侧,是一座两层高的楼,看上去住着好几户人家,家家户户门前窗台前晾晒着衣物。一楼的雕花木门和窗户古色古香,极其精致,不过,由于年代久远,原本朱红的颜色已经脱落。走廊的右侧,有两间小平房,看上去像是厨房,其中一间房内,有位男士正在炒菜。

记者向这位男士打听老房子的历史,他说这里大概是曾国藩弟弟曾国荃的故居,“不过,前段时间有电视台来,又说这里不是故居,应该是祠堂。我们这里其实只是附属建筑,正儿八经的祠堂,要从荷花塘那边的大门进去,在小学里面。”他还告诉记者,房子现在的主人就姓曾,“主人就是曾家的后人,但现在不住这里。我们只是租客。”

### 钓鱼台小学紧挨孝顺里20号 里面确实有座祠堂建筑

记者从孝顺里向东拐进荷花塘,远远就听见孩子们的笑声,还看见一扇铁门。不过,门口并无任何标识,甚至连门牌号也没有。临近中午,学校门口站了几位接孩子的家长。记者向他们打听,他们说,这里现在叫钓鱼台小学,“原来叫荷花塘小学,几年前,荷花塘小学并到钓鱼台小学,在原来钓鱼台小学的位置上盖新学校,学生暂时在这里。”

放学时分,孩子们陆续离开,记者得以进入学校参观。学校的工作人员告诉记者,学校最北边的一栋建筑,据说以前就是祠堂。在工作人员的带领下,记者穿过一扇拱门,来到祠堂前面。

祠堂主建筑坐北朝南,单层结构,东西厢房则是两层楼。

这栋建筑上的门和窗户都是木质的,上面的雕花,风格与孝顺里20号如出一辙。主建筑屋顶覆盖着整齐的青瓦,屋脊两头有瑞兽装饰,屋脊中间有花冠型装饰。

由于藏身学校,这座祠堂建筑的真面貌,外人很难看到。记者四处细看,附近也没有任何关于这座建筑的文字介绍。记者向工作人员询问这栋建筑的身世,工作人员说,据他所知,这里曾是祭祀曾国藩弟弟的祠堂。不过,曾国藩有好几个弟弟,具体是哪个弟弟的,他并不是十分清楚。

众所周知,曾国藩最著名的弟弟当属平定太平天国功不可没的曾国荃。那么,这里会是曾国荃的祠堂吗?抑或是他的故居?



古建筑屋顶的青瓦



路灯下的孝顺里20号



孝顺里20号门旁的石碑



孝顺里20号的雕花木门



古建筑的屋梁

## 两个疑问

### 曾国藩有四个弟弟,以讹传讹的“曾静毅”到底指哪个

“秦淮春秋”告诉记者,除了大名鼎鼎的曾国荃外,曾国藩还有另外三个亲弟弟。这四位弟弟按照长幼排序如下:

四弟曾国潢,小曾国藩十岁,派名传晋,原名国英,字澄侯;六弟曾国华,小曾国藩十二岁,派名传谦,字温甫,号深斋;九弟曾国荃,小曾国藩十四岁,派名传恒,字沅甫,号叔纯;幼弟国葆,小曾国藩十八岁,派名传履,字季洪,后更名贞干,字事恒。

这四位兄弟,无论是名、字、派名,还是号,都没有叫“静毅”的。由此,“秦淮春秋”断定,孝顺里20号石碑上的“曾静毅故居”的确是弄错了。

那么,这个弄错了的“曾静毅故居”,到底与四兄弟中的哪一位有关呢?“秦淮春秋”分析,这首先要看,四兄弟之中谁与孝顺里有过交集。

“曾国藩的四个弟弟中,要数曾国荃名声最大,官位最高。曾国荃早年寒窗苦读,在科举道路上拼搏了二十多年。后来,他随

兄长征战各地,全力镇压太平军,借此功名成就,并在曾国藩去世后继续官运亨通,担任过两江总督,最终逝世于两江总督任上。曾国荃去世后,谥号“忠襄”,光绪帝下旨建曾公祠,地址在今天的白下九条巷。至于曾国荃的住处,他初进南京住在何处,目前未找到记载;任两江总督期间,应该是住在现在的明汉王府遗址。也就是说,孝顺里这幢古宅,与曾国荃没有关系。”

曾国藩的另三位弟弟中,曾国潢一直在老家主持家务,没有来过南京,也与孝顺里20号没有交集。曾国华自1852年底与曾国潢在湘乡和长沙之间组织团练,后又加入李续宾部,转战鄂皖战太平军,1858年7月战死于安徽合肥的肥西。曾国华如此经历,自然也是没来过南京,与孝顺里20号也没有关系。

“秦淮春秋”认为,如此一来,与孝顺里20号有关的曾家兄弟,唯一有可能就是幼弟曾国葆了。那么,曾国葆是否在孝顺里住过?

### 祭祀曾国藩幼弟曾国葆的祠堂为何变成了“曾静毅故居”

根据资料记载,曾国华战死后,曾国葆悲愤交加,也加入湘军作战且改名为曾贞干。曾贞干智勇双全,曾经以寡击众,大破各路来援李秀成太平军十万,但却在1862年冬因操劳过度病逝于南京城外湘军大营内,年仅34岁。

也有说,曾国葆是被太平军活捉后,将其手、足、头钉于木柱之上,用棉絮沾上煤油,放在肚脐眼上烧七天而死。不管哪种说法,都证实曾国葆确实未能打进南京城,孝顺里20号也就与他无缘。

曾国藩的四位兄弟,看似与孝顺里20号都无交集。那么,曾家后人住在孝顺里20号又作何解释?难道只是一个巧合? “秦淮春秋”查阅资料后证实,“其实,孝顺里‘曾静毅故居’古建筑,如果是曾家兄弟的,那么

最有可能的拥有者是曾国葆。”

据清史稿记载,曾国葆战死后,“李鸿章为陈战绩,诏依二品议恤,赠内閣学士,予骑都尉世职,建专祠,谥靖毅。”原来,经李鸿章奏表,同治皇帝感念曾国葆平乱有功,追赠他为二品内閣学士,谥靖毅。

曾国葆的骸骨归葬湖南老家荷塘24都马公堂,墓碑至今还在,上书“追赠通议大夫谥靖毅曾公事恒老大人之墓”。同时也有资料记载,曾国葆战死后,御赐在江宁、安徽、湖南分别立专祠祭祀。

以此推测,孝顺里文保牌上的“曾静毅”应该是“曾靖毅”的讹误,而“故居”则应该是“祠”,全称是“曾靖毅公祠”。几年前,曾有报道称,确实有曾国葆的后人长居孝顺里20号。